

# 大力推动丝苗米产业发展

## 端芬镇获评江门首批农业产业强镇

江门日报讯(记者/陈素敏 通讯员/端芬宣)近日,江门市农业农村局正式公布2024年江门市农业产业强镇名单,端芬镇凭借出色的丝苗米产业脱颖而出,成为首批获评的农业产业强镇。

端芬镇是台山农业大镇,在镇政府的组织引领和高标准规划下,该镇农业

现代化进程加快,形成水稻种植、家禽养殖和淡水养殖三大基地。其中,丝苗米产业更是端芬镇的重要支柱产业,种植面积约6500公顷,海阳村和那泰村荣获“广东省水稻专业村”称号。

为推动丝苗米产业发展,端芬镇制定了详细的发展规划,明确“种养加销”

全链条建设方向,实现从“强产地弱品牌”向“优产品树品牌”的华丽转身。通过吸引和发展新型农业经营主体,该镇形成了家庭农场、农民专业合作社和农业龙头企业共生的农业发展格局,培育了2家省级重点农业龙头企业、21家农民专业合作社和12家家庭农场,惠及广大农

民。同时,端芬镇通过“市场牵龙头、龙头带基地、基地连农户”的模式,促进丝苗米产业规模发展。此外,该镇积极引导返乡人员创业,落实多项扶持政策,吸引越来越多年轻人投身农业,为丝苗米产业发展注入新活力。

### 台山市政协委员周祥威 将企业家精神与政协委员担当深度融合 做大做强企业 尽心回报社会



“作为一名外地人,我在台山深耕二十载,见证了台山的美丽蝶变。如今,台山的区位优势愈明显,营商环境不断优化,在这里经商,我感觉越来越得心应手。”台山市政协委员、台山市广西商会会长、台山市祥威制衣有限公司董事长周祥威感叹道。

从一开始的“打工仔”,到2005年创立公司转型为企业家,再到带领公司成为高新技术企业,周祥威在服饰行业坚持先行先试、大胆探索。在政协履职平台上,他立足本职工作,将企业家精神和政协委员担当深度融合,积极履职建言、牵线搭桥,为推进台山和广西共同发展贡献力量。

文/图 江门日报记者 陈素敏

### 扎根行业二十载 为产业发展献计

周祥威出生于广西崇左的一个农村家庭,1988年,年轻的他怀揣梦想来到深圳,成为一名服装厂的普通工人。凭借勤奋与智慧,周祥威在服饰行业积累了丰富的经验和资金。2005年,在朋友的介绍下,他毅然决定到台山创业。

台山成为周祥威事业的新起点。在斗山镇,他创办了台山市祥威制衣有限公司,专注于T恤等生活服饰的生产,产品远销欧美等地。20年来,他敏锐捕捉行情,紧跟时代步伐,推动企业生产实现自动化、智能化。

周祥威深知,创新是企业发展的不竭动力,他紧抓创新,成功申请了多项实用新型专利,如“辅助送料缝纫机”“准确定位的布料印花机”等。这些专利不仅提升了企业的生产效率,更为企业的长远发展奠定了坚实基础。在周祥威的带领下,企业一步步做大做强,于2023年获评高新技术企业。

### 团结在台山的老乡 聚力促进地方发展

除了关注行业发展,周祥威还十分注重团结在台山的广西人。他认为,作为台山市广西商会会长,自己肩负着凝聚乡情、共谋发展的重任。近年来,在周祥威的带领下,商会积极参与台山经济、公益、体育等活动,用爱心与责任担当,树立商会的良好形象。

据悉,台山市广西商会积极参与与爱心助学、扶贫、乡村振兴等各类社会公益事业,每年向社会各界捐款捐物约40万元。“作为一名政协委员、一名民营企业企业家,我要时刻将‘责任’二字记在心上。”身兼多职的周祥威认为自己责任在肩,任重道远。他表示,作为商会会长,将继续团结带领广大会员和广西乡亲,抢抓发展机遇,共同发展壮大在台山的桂资企业;作为政协委员,履职为民的初心从未改变,将持续为台山发展建言、为群众发声,为台山经济建设和公益事业贡献更多智慧和力量。

## 台山市总工会寒假职工子女托管班开班 学习新知识 结交新朋友



托管班特别设置了非遗主题活动,让孩子们在动手实践中感受传统文化的独特魅力。



在VR体验课上,孩子们仿佛穿越时空,探索恐龙化石的奥秘,感受科技魅力。

江门日报讯(文/图 记者/李嘉敏 通讯员/台工宣)为解决广大职工家庭假期“幼有所托”的实际需求,1月13日,台山市总工会寒假职工子女托管班开班。据悉,托管班由台山市总工会主办,台山市工人文化宫协办。

托管班首日活动丰富多彩,吸引了孩子们积极参与。在VR体验课上,孩子们仿佛穿越时空,探索恐龙化石的奥秘,感受科技魅力;在静心写字环节,孩子们在书写中培养专注与耐心;眼保健操活动教会孩子们如何保护视力,关爱自己的眼睛;玫瑰书香阅读专场营造了

浓厚的阅读氛围,激发了孩子们对知识的渴求。

此外,托管班特别设置了非遗主题活动,如排列字盘、涂墨印刷等,让孩子们在动手实践中感受传统文化的独特魅力。

据了解,托管班是台山市总工会积

极满足职工家庭需求,创新服务模式的重要举措。托管期间,孩子们将接受全面的照顾和教育,不仅能学到丰富的知识,还能结交新朋友,拓展社交圈。这一举措不仅有效解决了职工家庭假期无人看管孩子的难题,更为孩子们提供了一个安全、有趣、富有教育意义的成长环境。

下一步,台山市总工会将继续秉承全心全意为人民服务的宗旨,持续关注职工家庭的实际需求,致力于为职工提供更加优质、便捷的服务。

## 冲蒺镇加力提速推进“百千万工程” 壮大镇域经济 提升乡村品质

日前,农业农村部公布第六批全国新型农业经营主体典型案例名单,台山市冲蒺镇侨农勤耕家庭农场凭借创新的南亩产业经营模式成功入选。这一荣誉的获得,不仅是对侨农勤耕家庭农场的高度认可,更是冲蒺镇深入推进“百千万工程”成果的具体体现。

据悉,冲蒺镇紧紧抓住“百千万工程”这一有力抓手,充分发挥乡村特色资源优势,全面推进镇域高质量发展,绘就绚丽多彩的乡村振兴壮美画卷。

文/图 陈素敏 冲蒺宣

### 深耕特色农业 点亮致富新希望

“在家乡深耕农业5年,离不开镇党委、政府对我们的支持和帮助。”侨农勤耕家庭农场负责人李灿章回忆起创业历程,有感而发。

2021年,“80后”返乡创业青年李灿章和妻子王杨初于在冲蒺镇西坑村创办侨农勤耕家庭农场。过去,西坑村由于山岭薄地、坡沿沟壑多,种植水稻收成不高。随着乡村振兴战略的推进,在冲蒺镇党委、政府的大力支持下,李灿章积极响应“百千万工程”关于高效利用土地资源的号召,持续推动86.67公顷(1300亩)撂荒地复耕复种。

李灿章敏锐把握商机,灵活调整种植结构,精心发展南瓜产业。侨农勤耕家庭农场与山东寿光尚远农业集团合作,打造面积40公顷的南瓜种植示范基地。同时,引入全程机械化作业,实现精准化、高效化生产,提升了生产效率,降



冲蒺镇大力发展南瓜产业,点亮致富新希望。

低了人力成本,使南瓜种植更具规模和效益。如今,侨农勤耕农场已成为带动周边农户共同致富的龙头。通过订单种植、土地托管等合作模式,辐射带动周边农户发展南瓜种植超万亩,年销量超3万吨,年收入超3000万元。在品牌建设方面,农场创立“侨农汇”品牌并注册商标,有效提升产品附加值和市场知名度。2024年,侨农勤耕农场成功被认定为粤港澳大湾区“菜篮子生产基地”,优质农产品出口港澳。此外,农场积极拓展线上销售渠道,线上营业额达600万元,将冲蒺南瓜销往全国各地,让“小南瓜”做成跨地区的“大买卖”。

南瓜产业不仅局限于种植和销售环节,更延伸至加工领域,形成完整的产业链。为有效盘活农村资源,发展和壮大新型农村集体经济,冲蒺镇因地制宜探索强村新路径,于2023年成立台山市西坑农业发展有限公司,即该镇首家强村富民公司。“我们联合侨农勤耕家庭农场开发经营南瓜食品加工厂项目,重点发

展南瓜深加工,延长产业链。”西坑村驻村第一书记郑健忠表示,该项目通过“固定收益+按股分红”方式进行合作,预计每年能带动村集体增收超12万元,为乡村经济高质量发展注入新活力。西坑村作为首批“百千万工程”典型村,在冲蒺镇党委、政府的指导下和村干部的共同努力下,全面推动村集体经济发展,2024年村集体收入同比增长82.4%。

### 壮大镇域经济 激活发展新引擎

“以南瓜产业为基础,我们不断推动农业种植结构多元化,加速农旅融合发展,壮大镇域经济,激活发展新引擎。”冲蒺镇党委副书记李伟彬表示,该镇充分利用自身资源禀赋,全力迈向高质量发展之路。

在农业种植领域,冲蒺镇在稳固传统农产品种植根基的同时,大力引进“三高”农产品,通过积极引入新品种、推广新技术,有效提升农产品的产量与质

量。目前,已成功发展南亩种植基地约133.33公顷(2000亩)、西瓜种植基地24公顷(360亩)、辣椒种植基地约66.67公顷(1000亩)。2024年,该镇农业生产总值超9亿元,为农民增收致富筑牢坚实基础。

农旅融合方面,冲蒺镇将南瓜种植基地等农村休闲旅游景点,与南坑村的李云扬、伍乃茵生事迹展有机结合,形成完善的农旅配套。同时,深挖科普元素,打造科普课堂,为游客带来更丰富的旅游体验。

在高质量发展的答卷上,制造业是镇域经济高质量发展这道必答题的关键。冲蒺镇坚持“制造业当家”,全力推动镇域经济壮大,持续加大招商引力度,不断优化营商环境。2024年,成功引进亿元制造业项目3个,计划总投资合计10亿元;年度计划投资额3.37亿元的重点项目,投资成功率100%,为镇域经济的持续健康发展提供有力支撑。

乡镇作为联接带村、承上启下的关键节点,是促进城乡区域协调发展的重要抓手。“百千万工程”实施以来,冲蒺镇全面推进美丽圩镇建设,提升人居环境质量。该镇全面编制国土空间规划,建设规划、红岭片区规划和西坑村村庄规划,为科学发展奠定坚实基础。在增强城镇服务功能上,投入约3500万元稳步推进美丽圩镇“七个一”优化提升;投入约726万元用于基础设施建设,完成县道X810线改造、农村公路“单改双”、红岭线路迁改、基础设施建设等工程,有效提升镇域能级和居民生活品质。在绿美生态建设方面,冲蒺镇积极推行“全民清洁日”志愿活动,完成绿化面积2.4公顷,绿化长度10.2公里,种植绿化型、实用型苗木4700株,绿美环境显著提升。

站在新的起点,冲蒺镇将紧紧抓住“大桥经济”“黄金内湾”重要机遇,不断壮大镇域经济、提升乡村品质、增进民生福祉,加力提速推进“百千万工程”。

## 全国海钓高手川岛集结 捐赠渔获助力生态建设

江门日报讯(记者/林育辉)1月12日,2025“博富慈善杯”全国海钓精英赛在台山川岛圆满落幕。这场为期两天的钓鱼盛宴,汇聚了来自全国各地的100名海钓精英,上演了精彩的比拼。

在当天的闭幕式上,主办方宣布了比赛成绩。经过两天激烈比拼,参赛选手们凭借精湛的技艺和坚韧的精神,斩获了优异的成绩。随后,举行了简单而隆重的颁奖仪式,获奖者们手捧奖杯,脸上洋溢着笑容。

在比赛渔获公益竞拍环节中,所有参赛选手捐赠渔获,用于助力川岛

镇推动实施“百千万工程”,共同为绿美川岛生态建设贡献力量。竞拍现场气氛热烈,商家竞相举牌,成功竞拍并将善款捐赠。

作为比赛的赞助方,广东博富投资控股有限公司已成功捐建51座公益悦读馆,其中在台山有25座,遍布各镇(街)。在闭幕式上,该公司宣布,在台山捐建的第26座公益悦读馆将落户川岛。这座公益悦读馆将由该公司与比赛获奖者共同捐资建设,阅读点亮孩子的人生,为当地教育事业再添助力。

## 台山—国际连锁品牌酒店开业 满足游客多样化旅居需求

江门日报讯(记者/林育辉 陈素敏)昨日,万豪国际集团旗下万枫品牌的首秀——台山昌大万枫酒店正式开业。该酒店位于台城东区核心地标昌大广场,紧邻大型综合商圈,交通便利,为当地酒店业注入全新活力。

据悉,台山昌大万枫酒店是由昌大集团投资逾1亿元打造的国际连锁品牌酒店,总面积超过13000平方米,拥有191间客房,设计现代简约。酒店还配备可同时满足150位宾客就餐的万枫餐厅、3个豪华会议厅、全天候营业的万枫小铺,以及24小时开放的健身中心和自助洗衣房,为宾客提供全方位的服务和便利。

与品牌。万豪国际集团区域副总裁杜晓林告诉记者:“台山昌大万枫酒店开业是万枫品牌在大湾区发展的又一重要里程碑,我们期待将万枫品牌可靠舒适的入住体验和高品质服务带到更多目的地,为更多宾客打造畅享无忧的现代化旅居体验。”

台山市作为首批国家全域旅游示范区,近年来凭借丰富的旅游资源,大力推动酒店民宿业发展。目前,台山市已拥有4家星级饭店和64家登记备案的民宿经营主体,行业发展势头强劲。

未来,台山市将继续挖掘本土特色文化和旅游资源,打造一批蕴含侨乡文化、滨海风光、田园牧歌等多元化、个性化的酒店民宿产品,满足不同人群的多样化旅居需求。



晴雨表  
多云间晴

冷空气发威  
最低气温10℃左右

江门日报讯(记者/区景常 通讯员/林华立)据台山市气象局预报,未来几天总体于晴天气,其中,1月16-18日,受冷空气南下影响,气

温下降,北风增大,最低气温10℃左右,要注意添衣防寒。展望从1月19日起,气温逐渐回升。目前,森林火险红色预警以及沿海大风信号1

号风球生效中,请注意森林防火以及防御海上大风。

未来几天天气具体预报如下:

1月16日,晴朗干燥,11-18℃,沿海阵风7级;17-18日,晴,10-20℃,沿海阵风6级;19日,大致天晴,13-22℃,沿海阵风5级。